

# “高科技作弊器”诈骗考生家长

## 警方披露八种高考骗局,提醒考生诚信考试

本报6月6日讯(记者 杜洪雷 通讯员 宋超 张良) 一年一度的高考即将拉开帷幕,根据往年情况看,这期间各种借高考之名实施诈骗案件进入高发期。为防患于未然,济南警方向广大市民公布不法人员常用的八种诈骗手段。

一是利用网络诈骗。通过手机短信或网络,向学生或家长发送“出售高科技作弊器”、“出售高考试题”、“花钱可以上好大学”等虚假信息,

诱骗考生、家长往指定账户汇款,预交定金。6月4日,厦门市公安局破获利用互联网发布虚假贩卖高考试题、作弊器材等违法信息进行诈骗的钱某父子二人,现场缴获作案用笔记本3台、手机3部、现金1500元。据犯罪嫌疑人供述,他们利用发布虚假信息,作案十余起。

二是冒充高校招生人员。不法分子自称是某高校招生人员,携带伪造的高校

宣传资料,诱骗学生填报志愿,一旦受害人上钩,又强调竞争的激烈、录取的难度,向家长索取钱财“跑门路”。

三是故意混淆自学考试、成人高考、网络教育与普通高校招生的区别。以自学考试班、网络教育班等入学通知书蒙骗考生及家长,有的甚至伪造高校录取通知书。这样的学校国家不承认学历,毕业之后拿不到普通高校毕业生证。

四是谎称与高校领导或

招生人员有“特殊”关系进行诈骗。不法分子自称与高校某领导有亲戚或朋友关系,可以拿到“内部指标”或称有办法让考生调到热门专业,从而向考生家长收取好处费进行诈骗。

五是假冒军校招收“委培生”。不法分子编造有军队院校地方招生指标,甚至伪造印章和部队证件,骗取钱财。

六是以本科“补录”名义诈骗。不法分子利用考生及

家长不熟悉招生程序,打着本科补录旗号行骗。

七是伪造录取通知书诈骗。不法分子通过邮局向考生寄送伪造的录取通知书,让考生将学杂费事先打入银行账号内。

八是利用录取信息进行诈骗。高校招生期间,不法分子针对家长和考生急于了解信息的心理,通过查询功能了解录取情况,借机向家长索取钱财。

据了解,全国各地近期

连续破获了45起涉及高考的贩卖作弊器材、考试诈骗案件,抓获违法犯罪嫌疑人62名。高考期间,济南市各级公安机关将会同教育等行政管理部门,进一步加大对此类违法犯罪活动的打击力度。同时也提醒广大考生和学生家长诚信高考,提高警惕,在碰到利用高考招生进行诈骗的嫌疑时保持冷静,并及时报警,公安机关对涉案线索一经查实坚决予以打击处理。

## 男女生分开走

6月6日,烟台二中考场桌子上粘贴了带有“男生通道”和“女生通道”字样的白纸。据了解,今年烟台考生进场男女生要分开走。因为首次启用了金属探测仪,相关人员会对考生进行全身贴身扫描,男女工作人员分开检测。

本报记者 赵金阳 摄



## 济南考场新增 指纹识别仪

本报济南6月6日讯(记者 徐洁 杨凡) 高考期间,济南市恰逢高温天气,全市各个考点拿出了防暑降温服务措施。此外,今年每个考点均新增了指纹识别系统和二代身份证识别仪等,防止替考作弊情况发生。

6月6日,济南市招考办负责人介绍,指纹识别系统是今年新增的监考设备,在疑似替考时,启用该设备核实考生身份。此外,每个考场监控系统均与省教育主管部门、教育部联网,省教育主管部门、教育部可随时监控考场实况。据了解,济南市所有考点配备现代化高科技防作弊设备,如指纹检测仪、手机探测仪、无线屏蔽仪、无线耳机探测仪等。

由于高考期间天气炎热,各个考点特意拿出了一系列防暑降温措施。

济南中学考点的39个考场采用空调、风扇等降温电器;早晨和中午,校园内洒水、喷泉开放,物理降温,缓解炎热;风油精、清凉油、藿香正气水等防暑药品一应俱全;学校每个楼层都设有饮水炉,不光提供开水,还有温水供应,而且食堂还将提供绿豆汤。

## 欢迎考生家长 来“织围脖”

本报济南6月6日讯(记者 李钢) 高考考的不仅是考生,同时考的也是家长。7日,又迎来了一年一度的高考,作为考生家长的您,考试期间都有哪些感受呢?欢迎您登录本报微博或本报新浪官方微博来“织围脖”。

考试期间,本报每天将设定特定的话题,供家长们讨论。7日,高考首日,家长们可以谈一谈孩子们的饮食问题。想参加讨论的家长可登录齐鲁晚报微博(<http://tr.qjwb.com.cn/>)注册账号,然后发表您的看法。考生家长如有新浪微博,也可到齐鲁晚报新浪官方微博(<http://weibo.com/2011075080/>)上发表您的看法。

## 本报20万“放心笔”伴考 爱心礼包还将继续发放

本报济南6月6日讯(记者 杨凡 实习生 孙昕) 6日,随着济南等地考生在考点门口领取爱心礼包,由本报和山东协和学院发起的“助考生一笔之力”活动为全省高考考生准备的20余万套放心笔文具顺利发放完毕。7日,20万考生将在放心笔的陪伴下走进高考考场。

6日下午,记者在济南一中考点门口看到,150份考生服务手册,800套放心笔文具在一个多小时就发放一空。许多前来领笔的家长说,之前的几场发放活动错过了,看见报纸上说今天考点还有发放活动,就趁着看考场的机会来领取放心笔。考生家长李永林说,以前每年都听到过有考生因为用了假铅笔而耽误考

试的事,所以自己也十分担心。看到考点有放心笔发放,他觉得很惊喜:“小小一支笔,真是解决了我们的大问题。”

记者了解到,在全省其他地区,“助考生一笔之力”爱心礼包也得到了考生和家长的热烈欢迎。在烟台,“助考生一笔之力”活动在报纸发行站设发放点,同时发放范围辐射到了所有的县市区。

高考前夕,“助考生一笔之力”活动在全省共计发放爱心文具20余万套,考生服务手册3万册。另据了解,高考期间,“助考生一笔之力”活动组委会准备了少量“爱心礼包”,将继续在济南4个考生集中的考点门口发放,以备个别考生的不时之需。



## “绿丝带”送考

6日上午,在济宁汽车北站广场,2011年“绿丝带”爱心送考行动启动仪式举行。在高考期间,近400辆爱心送考车将奔走全城,为高考考生“保驾护航”。活动由济宁市文明办、济宁市交通运输局、齐鲁晚报等单位联合举办。

本报记者 张晓科 摄

# 高三女生高考前离家出走

## 高考前夜本报记者辗转找到了她,并劝其连夜返家备考

本报泰安6月6日讯(记者 路冉冉 赵兴超) 7日就要高考了,但是菏泽一名女考生两天前突然离家出走了。6日,本报记者辗转找到了她在泰安上网的网吧,经与她耐心沟通后,6日晚,女生连夜返回菏泽准备参加高考。

6日15时左右,本报泰安记者站突然接到菏泽记者站的电话:一位即将参加高考的女生离家出走了,根据QQ号显示,她在泰城东湖公园附近的一个网吧里上网。与此同时,本报菏泽记者站还提供了一个手机号码,称该女生曾经用这个手机号码给她的父亲通过电话。

接到电话后,记者立即乘车赶赴东湖公园,并拨打手机号码。很快,记者在东湖公园东侧见到了市民李强。李强介绍,下午3点多,他在街上发现一个女孩坐在路边的台阶上,看起来很迷茫。李强问女孩是不是遇到了什么事情,女孩说她叫刘晓(化名),是菏泽来的,不知道去哪儿。李强带她到了东湖公园东侧的学友网吧。

“我想先稳定一下她的情绪,再看看怎么联系她家里人。上了一会儿网后,女孩主动提出要借手机给她爸爸打电话。”李强说。

在李强的陪同下,记者见到了刘。在东湖公园,记者和刘晓聊

起了家常。刘晓告诉记者,她是菏泽市某学校一名高三学生,马上就要高考了。她6月4日从菏泽坐火车到泰安,在山下一间网吧内度过了在泰安的第一个夜晚。6日在街上漫无目的地转悠,被好心市民李强发现。

她说自己去年高考不太理想,考了400多分,通过一年复习,今年准备再战。她的班主任李敏(化名)告诉记者,刘晓性格较为内向,学习成绩中游。有可能是因为心理压力过大,刘晓才产生了离家弃考的想法。

6日19时15分,学校老师、家长赶到泰安。刘晓的父亲刘力(化名)

见到女儿虽有些激动,但没有过多责备。刘力告诉记者,4日学校通知学生要补齐学费,因为农活很忙,他没能答应。上午10点多,刘晓用同学的手机给父亲发了条短信,短信上说“我不配做您的女儿,您不要为这个女儿生气,请您多保重!”接到短信后,刘力马上往回拨打电话,但始终未能接通。“现在的孩子都很要面子,也可能是因为这个生了我的气。”刘力有些内疚地说。

学校教务处主任告诉记者,晚上要立即赶回菏泽,回去带孩子连夜先看考场,然后由学校安排住宿,准备高考。

